

# 2013年11月四川省公务员录用考试《申论》试卷

## 一、注意事项

1. 本题本由给定材料与作答要求两部分构成。考试时限为150分钟。其中，阅读给定材料参考时限为40分钟，作答参考时限为110分钟。
2. 请在题本、答题卡指定位置上用黑色字迹的钢笔或签字笔填写自己的姓名和准考证号，并用2B铅笔在准考证号对应的数字上填涂。
3. 请用黑色字迹的钢笔或签字笔在答题卡上指定的区域内作答，超出答题区域的作答无效！
4. 待监考人员宣布考试开始后，你才可以开始答题。
5. 所有题目一律使用现代汉语作答。未按要求作答的，不得分。
6. 监考人员宣布考试结束时，考生应立即停止作答，将题本、答题卡和草稿纸都翻过来留在桌上，待监考人员确认数量无误、允许离开后，方可离开。

**严禁折叠答题卡！**

**停！请不要往下翻！听候监考老师的指示。否则，会影响你的成绩。**

## 二、给定材料

### 资料一

2013年4月20日，四川雅安市芦山县发生里氏7.0级地震，震源深度13公里，地震最大烈度9级，震中距成都约100公里，受灾范围约18682平方千米。

芦山地震后，天全县落改村村民挂出了“天灾无情人有情，团结互助渡难关”的标语。同“5·12”汶川地震后青川县黄坪乡枣树村村民挂出“出自己的力，流自己的汗，自己的事情自己干”和“有手有脚有条命，天大的困难能战胜”两条动人标语一样，这些普通民众“小人物”朴素的标语揭示出了一个真理：群众是真正的英雄。标语背后，挺立着千千万万灾难压顶不低头的英雄群体。

地震次晨，一安置点村民突然收到一批重380斤的猪肉，这是杀猪匠杨华刚送给大家的。村民杨国春说：“这就叫义举！”而杨华刚淡淡地回应：“没什么。”杨华刚62岁的母亲杨秀兰是卖蔬菜的。同一天，她把价值800多元的菜，分给了安置点的乡亲们。她说，以前一两毛钱都要争，现在地震了，房子都没了，反而看开了，只要人平安就好。

4月22日一大早，经历了震痛的天全县城很多水果店、超市陆续开门迎客，物价与震前相比并无波动。商贸和公共服务恢复，不仅让城市充满了生气，更让人感受到了县城的韧劲儿。饭店老板高利息在县中医院流动病房外搭起灶台，带领全家人，每天免费给病人和志愿者提供面条、盒饭。她说：“全国人民都来支援雅安，支援天全，我们自己人更应该互相拉一把！我的长处就是‘添饭送菜’，现在正好发挥特长了。”

### 资料二

地震发生后，基层党组织充分发挥了战斗堡垒作用，广大党员干部主动作为、超常努力，当好群众的“主心骨”，团结带领受灾群众坚定信心，自救互助，共渡难关。

新华乡落改村村支书高泽美在地震发生的紧急关头，只向家人交代了一句要待在安全空地，便拔腿向外跑。他和支部成员一起用极短时间跑遍了全村5个组，呼喊238户村民撤离房屋，确保了大家的安全。

芦山县清仁乡大同村，历经两次强震，房屋损坏，庄稼毁了，家畜伤了，村里的人却一个没少。

这都离不开村民心中的“主心骨”——村支书袁超。两年前他罹患食道癌，体重从150斤降到120斤。“4·20”地震发生后，他立即找来党员、民兵及其他年轻人迅速组成“抗震救灾党员应急队伍”，分为5个小组，对576户村民挨家挨户通知和排查，引导群众撤往空旷地带。震后，每天至少工作十四个小时的他似乎忘了自己是癌症病人。担心地震后发生地质灾害，他带领村民造屋搬家，把整个光明组从山上搬到了山下。袁超是个实在人，连“为人民服务”这样的话也不会说。他说得最多的是“心安”“怕瞌睡都睡不稳”。

### 资料三

47岁的杨成毅2005年调至清仁乡后，被选为乡党委委员、办公室主任。2012年6月被选为清仁乡副乡长，负责计生、城乡环境综合治理工作。这个头发已经白了一半、戴眼镜的中年男人在乡里的口碑一直都很好。

芦山地震发生后，为保证外界救灾物资能顺利发到灾民手中，根据县委、县政府整体部署，清仁乡在6个村子设置赈灾物资发放点，并在各安置点、行政村成立“抗震救灾”党支部。驻村干部杨成毅作为横溪村“抗震救灾”支部书记，成为第一负责人，负责驻地行政村一切工作。按照规定，每个物资发放点都配备一名乡镇干部24小时值班，杨成毅定点值守的是横溪村的共星组，这个组比较特殊，几个大姓氏之间多年存在矛盾，一直都是乡里工作的难点。这次救灾物资的发放过程困难较多，而地震头两天，清仁乡的物资不充足，远远不能满足受灾群众的安置需求。因此，发放救灾物资按照优先照顾老人妇孺的原则安排。

2013年4月23日下午4点左右，共星组救灾物资发放现场出现混乱，一些老人反映年轻人住进了帐篷而老人没有，老人们要求年轻人搬出来。几十个人激烈争吵，情绪一度失控。而本应在这里坐镇指挥的杨成毅却没有出现在现场。芦山县抗震救灾督察组的工作人员到此检查，目睹混乱局面。芦山县委当晚召开紧急会议，认为杨成毅抗震救灾工作不力，责任心不强，造成了严重的工作失误，决定将其免职。杨成毅成为震后首名被免职干部。免职前的他已经连续工作了3天。

事发当时杨成毅究竟在哪里呢？横溪村的永林组是清仁乡最偏远、人口第二多的村组。地震发生后的头两天，受灾很严重的永林组道路被阻断，物资非常缺乏，那里的村民每天每户只能分到一瓶矿泉水和一桶方便面，因而情绪较大。且因队长生病，该组没有领导干部负责救援物资发放。作为负责横溪村救灾全面工作的杨成毅决定给永林组送一批救灾物资。4月23日凌晨4点他带领几名工作人员将一批方便面、雪饼、大米和帐篷送往永林组，直到下午5点才返回乡里。被免职后，杨成毅仍积极工作，奋战在抗震救灾第一线。

### 资料四

汶川地震中，德阳市东汽中学谭千秋老师迅速组织学生向楼下疏散后，又返回教室去救没来得及逃出的同学。在教学楼要坍塌的瞬间，他让离他最近的4个同学藏在桌子底下，他卧在桌子上，用自己的血肉之躯去保护孩子们的性命。4个孩子平安无事，谭老师因后脑被巨石砸中而死去。什邡市师古镇民主中心小学26岁的袁文婷老师，为营救困在教室中的孩子，一次又一次冲进随时可能垮塌的教学楼。她用柔弱的双手抱出了十多个孩子，最后被一块厚重水泥板砸中，献出了生命。什邡市湔底镇龙居小学21岁的向倩老师为了保护学生，腹部被水泥条击穿，身体断成三截，只有双脚还较为完整……

五年之后，芦山地震来临时，雅安市名山中学陈萍老师站在讲台边，给学生让出了更宽的疏散通道，指挥学生迅速有序地跑出教室，而有3名男生始终和她在一起组织大家撤离，他们大声喊：“危险，陈老师快跑！”陈萍急了：“你们快跑！”男生们也急了，拉着陈萍往外跑。高玉华、郭昭祥等很多老师，地震发生时尽管他们的位置大都离门口很近，但都是最后一个离开教室的。4月24日上午，四川省委书记王东明到名山中学察看灾情，观看地震发生时学校有序组织学生安全转移的监控视频后，深受感动，他眼含热泪、饱含深情地对老师们说：“在最危难的时刻，你们沉着冷静，首先想到的是学生安危，自己最后离开，你们不愧是人类灵魂工程师，关键时刻站出来、挺得住，先人后己，体现了对学生、对人民负责的高度责任感。”

## 资料五

4月20日早上9点，接到救援命令，牟云和他的什邡救援队急速赶往雅安。“真的是在和时间赛跑，心中就是想到那些等待救援的生命。”下午6点40分，他们到达灵关镇，来不及安顿，就开始救治伤员。49岁的牟云，是具有32年丰富医疗经验的外科医生。汶川地震、玉树地震、舟曲泥石流灾害，每一次他都在，他说，这是在尽医生的天职。“5·12”汶川地震发生时，他和他的医疗队伍首先冲向了湔底中学和龙居小学抢救伤员。年轻医生视他为榜样，牟云却说：“谈不上榜样，08年地震，那么多人来救助我们，人嘛，当然要知恩图报。”

4月20日上午，正在休假的重庆某预备役旅参谋刘晨得知雅安芦山发生地震的消息后，立即从婚礼彩排现场赶回部队，请求参加抗震救灾。在武警总队工作的未婚妻王瑞随后打来电话，告诉他本人也报名参加抗震救灾了。二人将原定于4月21日的婚期延后，并约定“把救援更多群众作为给对方最好的结婚礼物”。

## 资料六

“5·12”汶川地震后，共有170多万名志愿者来到灾区，被媒体称为“民间力量的第一次集体亮相”“中国志愿者组织开始萌芽”。五年之后，志愿者组织已经成长，并趋于成熟。如果说汶川地震时，志愿者群体还稍显稚嫩，他们满腔热情但是缺乏专业知识和组织的科学性；而在芦山地震中，志愿者群体更加成熟、理性，更加专业、务实，更加有组织、有准备、有计划。

高级心理咨询师、督导师刘猛在“5·12”汶川地震后第七天来到都江堰，为丧子母亲做心理援助，建立了“妈妈之家”“一天公益”等社会服务组织，坚持至今，被称为“坚守灾区最久的志愿者”。芦山地震当日，他组建了两个包括心理咨询师、社工、基金会、NGO组织等在内的QQ群。刘猛确定此次援助对象为孩子，援助点位置设在有150多名14岁以下儿童的宝兴县灵关镇。他的团队24日中午到达灵关镇，建立了“童缘心立方心理社工援助站”。刘猛预计将在这里为孩子们做3年的心理援助。

汪策在“5·12”汶川地震后多次进出极重灾区护送物资，“4·20”芦山地震后她再次主动请缨，护送药品进入灾区，却不幸在途中被巨石击中失去了生命。24岁的河北小伙王晓成毅然辞职，通过网络召集了21个人到雅安灾区做志愿者，这群年龄21到33岁之间的年轻人是“80后”“90后”志愿者的杰出代表……

## 资料七

“5·12汶川大地震”牵动了全中国人民的心。广州越秀区华东街支援抗震救灾募捐活动现场一名步履蹒跚的乞讨者先后两次前来捐款，虽然总共只有五六元，但每次都倾其所有，一枚硬币都不留下。他表示，自己虽然患有小儿麻痹症，但也想为四川灾区出一份力。

芦山地震当天，一向省吃俭用的沈阳百岁老人关英汉将今年全部存款十万三千余元颤颤巍巍地交到沈阳沈河区红十字会工作人员手中。老人反复叮嘱：“钱要数清楚，一定要帮到在震区受苦的老百姓啊！”

2013年4月21日，中国好人、“慈善双雄”之一的“磨刀老人”吴锦泉来到红十字会将两年来磨刀积攒的一元硬币1714枚，五角硬币503枚，一角硬币7枚，共计1966.2元全部捐给雅安灾区。2008年以来老人累计捐款23392.2元，汶川地震、青海玉树地震、甘肃泥石流灾害发生后都有他捐款的身影。

## 资料八

灾难对媒体来说也是一次次严峻的考验。汶川地震和芦山地震，中国媒体的迅速反应和媒体人的敬业，赢得了党中央的高度褒扬、广大民众的一致好评，也赢得了国际媒体界同行的尊重。

无论是汶川地震还是芦山地震，传统媒体和网络媒体都发挥着不可或缺的作用。媒体记者突进灾区，发回第一手报道，将灾区情况全面地源源不断地向外界传递。他们成为灾区与外界联系的重要桥

梁。奋战在抗震救灾第一线的广大新闻工作者不畏艰险、不怕牺牲，哪里有险情，哪里就有他们的身影。有人曾说，地震发生后，首先应该派进灾区的是官兵和记者。前者投入救援，后者传递灾情，特别是传递那些最危急的信息。

### 资料九

千千万万网民通过虚拟空间发布、传递信息，表达情感，他们不一定留下真实姓名，但是这个庞大的群体却为抗震救灾发挥着无可估量的作用。

2008年5月13日，一名即将奔赴抗震前线的武警战士与身在四川江油已怀孕7个月的妻子王琢失去联系，焦急之中在网上发布了名为《一个去汶川救灾军人的恳求》的寻亲帖：“我是军人，我愿意贡献自己全部力量去救灾区的老乡……可是希望江油的老乡也能给她带点吃的，哪怕一瓶矿泉水，求求老乡了……”随后，一场“拯救军嫂王琢”的行动通过网络发起，几十小时内，全国数以万计的网友从转帖、顶帖到联系江油警方、托江油的朋友帮忙寻找，一场爱心接力在认识或不认识的人之间传递。15日傍晚，王琢被江油警方找到，为了不让关注她的网友担心，王琢通过互联网告诉大家：“我是王琢，我很平安，但在离我们不远的北川还有更多的灾民需要帮助，希望有更多的朋友去关心和帮助他们。……谢谢大家！从内心无比感谢！”

### 资料十

对于灾难，以及灾难中的人们，网友们还发表着饱含他们真挚情感的评价，为灾区人民、为全国人民提供着重要的精神支持：

★真实的力量从来不会渺小，小人物有大能量，家，一定会重新建起来的。

★因为有你们的无私和大爱，生命才会如此顽强。

★平民的感动微小但真实，更能打动人心，祝福！

★这样的正能量看完了，感觉生活都要美好些。

★他们中的一些人可能连姓名也没留下，他们中的一些人可能献出了生命，他们都是不起眼的“小人物”，但是，他们用自己的方式贡献着自己的力量，他们身上也闪耀着人性最耀眼的光芒。他们也是支撑中国的最坚实的脊梁！

正如谭晶主唱的《好人就在身边》所唱：“你不认识我，我不认识你，互相牵牵手，旅途就有了伴侣；互相帮帮忙，生活就少了风雨；互相暖暖心，冬天就有了寒衣；互相加加油，心中就多了勇气。好人就在身边，也许是同事邻里；好人就在身边，也许就是自己。”也正如彭丽媛主唱的《江山》所唱：“老百姓是地，老百姓是天，老百姓是共产党永远的挂念；老百姓是山，老百姓是海，老百姓是共产党生命的源泉。”歌曲倡导“平凡的良心”“人性的光辉”，歌颂党群的鱼水情谊、群众的巨大力量，向全社会发出中国大爱的呼唤。

### 三、作答要求

**(一) 根据给定材料，归纳概括在四川特大地震灾害中，众多普普通通各类“小人物”表现出的品质。（20分）**

要求：简明扼要，归纳全面，概括准确，条理清楚，语言流畅。300字以内。

**(二) 根据“材料3”所述，杨成毅被免职并引发各方热议，请阐述你对此的看法。（30分）**

要求：观点明确，认识全面客观，分析透彻，条理清楚，语言流畅。400字以内。

**(三) “材料10”写道“他们都是不起眼的‘小人物’，但是，他们用自己的方式贡献着自己的力量，他们身上也闪耀着人性最耀眼的光芒。他们也是支撑中国的最坚实的脊梁！”请以《“小人物”也是支撑中国的脊梁》为题，写一篇议论文。（50分）**

要求：结合给定材料和社会生活实际，思想深刻，观点明确，结构完整，语言流畅，卷面整洁，书写工整；限800~1000字。



## 2013年11月四川省公务员录用考试《申论》试卷参考答案

### （一）答案提示

1. 受灾群众主动分发救援物资，积极自救，团结互助，展现了灾难压顶不低头的气魄。
2. 基层干部主动作为，忘我奔赴救灾一线，有序指挥，表现出坚守岗位的智慧与勇气。
3. 教师、医生、军人等特殊职业群体，面对灾难沉着冷静，义无反顾，展现了先人后己的责任感以及奉献社会的高尚职业道德。
4. 志愿者群体逐渐成熟，有准备、有组织、有计划地迅速集结参与救援，体现了当代志愿者理性、专业、务实的精神风貌。
5. 媒体工作者作为灾区传递信息的重要桥梁，展现了不畏艰险、不怕牺牲的职业态度。
6. 各类物资捐赠者慷慨解囊，广大网民积极参与爱心接力，展现了中华民族一方有难、八方支援的无私大爱。

### （二）答案提示

对于杨成毅被免职这一事件，应该辩证地看待：

首先，杨成毅在抗震救灾的指挥工作中确实存在一些失误。作为第一负责人，杨成毅在通信不便的情况下离开指挥岗位，没有做好工作交接，且没有向上级报备，导致其定点值守的地区出现混乱，这是由于工作疏忽所导致的结果，应该承担相应的责任。

其次，杨成毅的工作失误可谓情有可原。离开指挥岗位，是因为其以身作则亲自带领群众深入到艰苦的救灾一线，这也是其认真负责的工作态度的体现，展现的是不畏艰难的可贵品质。可见，错不在其内在品性，而在其处理工作的方法。

综上，我认为，应该积极地看待并理解上级领导所做的决定。杨成毅的工作失误发生在特大灾难的救灾现场，如果一个领导者没有把握全局的眼光和智慧，是很难胜任复杂的救灾工作的。而受灾群众由于已经遭受到巨大灾难，领导者任何工作的安排和部署都应该做到万无一失。杨成毅被免职体现了党和政府对大局和责任感的重视，也体现了党和政府严谨的工作作风。

### （三）参考范文

#### “小人物”也是支撑中国的脊梁

多难兴邦，在当代中国体现得淋漓尽致。也许昨天我们还在菜市场为了两毛钱争得面红耳赤，灾难过后的第一个黎明，你就把新鲜的蔬菜全部拿来与大家分享；也许昨天我们还是天各一方、素未谋面的陌生人，灾难过后的第一个傍晚，我就随着志愿者队伍来到你的面前，握住了你的手……面对特大暴雨如此，面对泥石流如此，面对地震亦是如此，每当灾难降临，总有千千万万的“小人物”挺身而出，成为支撑中国的脊梁。

所谓小人物，皆有一个共性，就是默默无闻。他们平时工作在社会的各行各业中，默默耕耘，很少被人关注。但是，正是这样的小人物，在灾难来临时以自己的血肉之躯筑起中国“新的长城”。我们看到洪水中奋不顾身的抢险战士，也看到地震灾区一双双扒开废墟的手，在这些惊心动魄的画面里他们都没有名字，甚至看不清脸孔。而就是这些朴素的、陌生的、不知姓名的“小人物”们，为灾区送去了生的希望。他们用行动证明了，在同胞蒙受苦难的时候，中国人没有一个犹豫退缩的，“小人物”们集结起来，就能发挥出巨大的力量。

有人说，今天的社会正在变得冷漠，人们总是事不关己就高高挂起。确实，在这个经济飞速发展的时代，每一个人都变得很渺小，甚至在忙碌中渐渐迷失，找不到自己的价值。但是，这个看似渺小的人群，在灾难来临时以集体的大爱精神感染了中国。老师用身体护住学生，记者不畏艰险发送出最及时的信息，无数的志愿者自发组织奔向灾区，就连百岁老人、乞讨者也捐出了自己辛苦积攒下来

的积蓄。正可谓有钱的出钱，有力的出力。他们用行动证明了，每一个“小人物”都有自己巨大的价值。

西方有句谚语：最不起眼的小人物也能改变历史。在中国特色社会主义建设大潮中，无数的“小人物”用他们实实在在的行动向世界证明了：人民群众是历史的创造者。即使在和平年代，即使没有灾难降临，只在平淡的生活中，我们仍能感受到那些来自草根阶层的平凡人的力量。他们有些从城市走进了贫困地区做公益，有些从田间地头走上了感动中国的舞台，他们同样渺小得微不足道，但正是无数这样的“小人物”日复一日付出的小小努力，支撑着整个社会的发展，让我们看到更坚强、更美好的中国。